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INFORMACE / DIÁŘ

2. 6. 9.00 Ostrava-Radvanice Biřmování

6. 6. Ostrava (biskupství) Porada děkanů a kněžské rady | Pastorační rada diecéze

7. 6. 17.00 Ostrava (katedrála) Slavnostní zahájení Noci kostelů a Slezské lilie

8. 6. 10.00 Ludgeřovice Biřmování

9. 6. 10.00 Stará Bělá Biřmování

12. 6. 9.00 Ostrava (Sv. Duch) Mše sv. k 30 letům Charitního domova sv. Zdislavy

13. 6. 10.00 Hukvaldy Oslava 10 let Biskupských lesů

14. 6. 17.00 Opava-Kylešovice Biřmování

15. 6. 10.00 Hať Biřmování

16. 6. 9.00 Ostrava-Vítkovice Mše sv. k 25. výročí blahořečení Marie Antoníny Kratochvílové

19. 6. 10.00 Komorní Lhotka Kněžská konference děkanátů Frýdek a Karviná

22. 6. 10.00 Ostravice Biřmování

23. 6. 10.00 Stará Ves n. O. Biřmování

29. 6. 9.30 Ostrava (katedrála) Kněžské svěcení

30. 6. 10.00 Havířov (Sv. Anna) Biřmování

1. 7. 10.00 Prašivá Setkání dětí a rodin s biskupem

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Prašivá 2024: Mír začíná ušima a slovy
Prašivá – Také v letošním roce se 1. čer-
vence uskuteční na hoře Prašivá v Bes-
kydech Diecézní setkání dětí a rodin s ot-
cem biskupem. Program začíná v areálu 
Kamenité v 10.00 a po úvodním přivítání 
budeme slavit mši svatou s otcem bisku-
pem Martinem a kněžími naší diecéze. 

Po mši svaté se dobře posilněte svači-
nou, protože budete muset vystoupat 
o 230 výškových metrů výše na vrchol 
Malé Prašivé, kde stojí turistická cha-
ta z  roku 1921 s  rozhlednou a dřevě-
ný kostel z roku 1640. Patron kostela, 
svatý Antonín Paduánský, slaví svátek 
13. června, kdy se připomíná jeho smrt 
v pouhých 36 letech. Vstupte do koste-
líka a vepředu uvidíte obraz, na kterém 
je svatý Antonín, ale také klečící osel! 
Obraz odkazuje na událost, kdy svatý 
Antonín promlouval o skutečné přítom-
nosti Ježíše v Eucharistii. Tu se osel, který 
byl tři dny bez potravy, ani nedotkl před-
loženého sena a ovsa, dokud s úctou ne-
poklekl před proměněnou Hostií. 

Mottem je „Mír začíná ušima a slovy“, 
a tak na louce mezi chatou a kostelem 

bude od 12.30 připraveno 20 stanovišť, 
kde můžeme přemýšlet o míru a komu-
nikaci z různých úhlů pohledu, ale také 
zakusit, co to vše může znamenat. 

Jak můžeme přispět k míru?
Setkáme se s otcem biskupem Martinem, 
můžeme zjistit, co je to Paměť národa, 
co dělá a kdo je to vojenský kaplan… Pře-
mýšleli jste, jak můžeme připívat k míru 
my? Na jiném stanovišti se setkáme se 
zástupci tří abrahámovských nábožen-
ství, ochutnáme jejich tradiční jídla, po-
slechneme si jejich typickou hudbu. Víte, 
jak spolu komunikují zvířata? A  jak se 

dorozumívají hluchoněmí? Věříme, že 
si z těchto a mnoha dalších stanovišť 
vyberete a že si je spolu užijeme! 

V 15.30 bude setkání zakončeno slav-
nostním požehnáním. 

Bábovku s sebou
Na setkání můžete s sebou donést upe-
čenou bábovku či jinou trvanlivou buch-
tu. Organizace Bridge of Ukraine – Most 
Ukrajiny je ve speciální trvanlivé úpravě 
pošlou na Ukrajinu lidem, kteří žijí ve vál-
ce. Přímo na setkání pak můžete finanč-
ně podpořit farnosti na Ukrajině, které 
vaří jídlo lidem na Ukrajině zasaženým 
válkou. Děkujeme. 

Více informací o setkání postupně zve-
řejňujeme na www.prasiva.prorodiny.cz 

Centrum pro rodinu a sociální péči, z. s., 
Katechetické a  pedagogické centrum 
a Diecézní centrum pro mládež srdečně 
zve děti, rodiny, prarodiče, kněze, jáhny, 
katechety… Těšíme se na vás 1. července 
na Prašivé!

Barbora Holoubková (KPC Ostrava)

Prašivou 1. 7. zaplní děti. Foto: autorka
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oslavil 11. května v rodném 
Frýdlantu nad Ostravicí  
karmelitán P. Norbert  

Dominik Smeja. Do města  
se tak na chvíli ve větším  
počtu vrátili karmelitáni,  

kteří tam v 90. letech  
působili.

Foto: Roman Polách / ČaV

OBSAH / ÚVODNÍK

Oslavíme výročí bl. Marie 
Antoníny Kratochvílové

Dne 12. června si připomeneme 25. výročí 
beatifikace 108 mučedníků 2. světové vál-
ky, mezi nimiž najdeme také jméno sestry 
Marie Antoníny Kratochvílové z kongregace 
Chudých školských sester Naší Paní, rodačky 
z Ostravy-Vítkovic. 

Nás spolusestry oslovuje pevností ve víře, svým 
zakotvením v Bohu, a to bez ohledu na podmín-
ky a situace, ve kterých se ocitla. Ať ve škole, 
kde byla velmi schopnou a oblíbenou učitelkou 
svých žaček, nebo ve vězení, kde byla oporou 
a útěchou svým spoluvězeňkyním, přestože ji 
dozorci vyslýchali a surově bili. Dokázala od-
pustit, myslela víc na druhé než na sebe. 

V naší nejisté době může promlouvat tím, že svoji jistotu nalézala v Bohu. 
Naslouchala mu, dívala se na něj a z tohoto důvěrného vztahu pra-
menila její vnitřní síla. Nebyla zahleděná do sebe. V jejím životě nešlo 
o seberealizaci, ale o realizaci Božího plánu. Nestyděla se za svoji víru 
a vytrvala v ní i v těch nejtěžších chvílích. O tom je možné se dočíst ze 
svědectví druhých. Jsou opravdu hluboká a dojemná. 

Denně si díky modlitbě u společného stolu s. Antonínu připomínáme, 
proto se na toto její trochu kulaté výročí chceme připravit novénou, 
tzn. devítidenní modlitbou, sestavenou z textů, které ona sama na-
psala. Tuto novénu znají naše sestry nejen v Evropě, ale i v Americe 
a v Africe a modlí se ji během postní doby. My začneme začátkem 
června a v den „D“, tedy ve středu 12. 6., pak společně v naší klášterní 
kapli prožijeme mši svatou k její cti. Středeční odpoledne strávíme na 
školní zahradě, protože v naší Křesťanské mateřské škole Karolínka 
proběhne Zahradní slavnost a loučení s předškoláky s nocí ve školce. 
Bude to tedy den naplněný až po okraj setkáními a zážitky. Po něm 
si určitě uděláme čas také na sebe a oslavíme tuto událost spolu 
u jednoho stolu s dobrým jídlem a pitím a v neděli 16. 6. se vypravíme 
do Ostravy-Vítkovic. Tam bude v kostele sv. Pavla v 9 hodin sloužena 
otcem biskupem Martinem Davidem slavnostní mše svatá. Rády jsme 
přijaly pozvání a zároveň tímto každého z vás zveme ke společnému 
slavení. Můžeme tak Bohu na přímluvu blahoslavené s. Antoníny, 
učitelky, mučednice a patronky církevního školství svěřit záležitosti 
našeho školství, ale také to, abychom byli věrohodnými svědky víry 
a vytrvali v ní až do konce.

s. Josefa Jarošová (Za komunitu Chudých školských sester ve Slavkově u Brna)
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Na Maria Hilf s Ulmovými

Relikvie rodiny Ulmovy čeká na poutníky na Maria Hilf. Foto: Sebastian Mira / ČaV

Maria Hilf – Ve farnostech, mnoha rodi-
nách a společenstvích se naše diecéze 
začátkem května modlila na přímluvu 
bl. rodiny Ulmových novénu za rodiny. 
Sérii devíti setkání pak završila Pouť ro-
din na Maria Hilf.

„Blahořečení Ulmovi jsou rodinou, která 
se za nás chce přimlouvat,“ zdůraznil 
11. května na začátku poutní mše sv. na 
Maria Hilf biskup Martin David. Spolu 
s ním se na zaplněném nádvoří v ambi-
tech a dalších zákoutích poutního místa 
modlilo několik stovek lidí. Nechyběli 
ani zástupci nejmladší generace a církev 
dospělých tak doplnily dětské modlitby, 
neposednost a chvílemi i pláč. Znamení 
života. „Prosím, nebojte se hledat cesty, 
jak se stávat se rodinami, které se mod-
lí,“ vyzval biskup na závěr promluvy.

Novéna propojila diecézi
K rodinné modlitbě vedla i novéna za ro-
diny. Jana Audýová z Mikulovic se k ní při-
pojila se svým manželem na zahraniční 
pouti. „Novéna začala, zrovna když jsme 
odcestovali do Fatimy, Lurd a Santiaga 
de Compostela. Diecézní novénu jsme se 
modlili každý den a návrat na Pouť rodin 
na Maria Hilf tak pro nás byl vrcholem 
hlubokých dnů,“ ohlíží se paní Jana, je-
jíž rodina se do dění na poutním místě 
u Zlatých Hor aktivně zapojuje. „Rodina 
Ulmova na mě působí jednotně a pokor-
ně. Uměli se obrátit k Bohu a přijmout 
jeho vůli,“ poznamenává žena, pro kte-
rou jsou Ulmovi inspirativní také počtem 
dětí, které přijali do svého života.

Tří setkání modlitební novény (v Místku, 
Českém Těšíně a Čeladné) i Poutě rodin 

Modlitební setkání v Českém Těšíně doprovázela místní schola. Novénu tam vedl biskup Martin.
Foto: Martin Podžorný

se zúčastnil farář z Ostravice P. Andrej 
Slodička. „Ulmovi jsou pro mě příkladem 
víry, naděje a  lásky. Život nebyl jedno-
duchý ani v  jejich době, ani dnes. Ani 
oni nebyli bez hříchu, ale v síle Ducha 
Svatého zůstali věrní i v kritických situ-
acích. Ukazují nám, že lidský život se dá 
zvládnout jen s Boží pomocí,“ shrnuje 
kněz, jak novénu a pouť prožil. P. Andrej 
se novény snažil účastnit osobně. „Rád 
prožívám sílu modlitby ve společenství. 
Co budu sedět v pokoji a hledět na You-
Tube, když mohu přijet osobně?“ uzavírá 
farář z Ostravice.� Ondřej Elbel

Modlitba u ostatků ve Štěpánkovicích.  
Foto: Leo Vitásek / ČaV

Vlevo: V Čeladné se při čtení přímluv střídali laici. 
Foto: Veronika Bužková / ČaV
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Mozaika cesty ke kněžství
Ostrava-Radvanice – 29. června přijme 
v ostravské katedrále kněžské svěcení 
Vojtěch Buchta. Svůj pohled na mozaiku 
jeho putování ke kněžství nám popsali 
jeho rodiče.

Před rokem zaznělo v opavské konka-
tedrále Vojtovo: „Zde jsem!“. Jasně, od-
hodlaně a pevně vyřčeno. Kde se ale za-
počalo to putování ke kněžství? Připadá 
nám to jako taková mozaika.

Vojta je náš nejstarší syn. Když se měl 
narodit, byla jsem plna obav a nejistoty. 
Prosila jsem nebeskou Matku o pomoc. 
Aby se nám narodilo dítě, které bude 
nejen zdravé, ale půjde po životní cestě, 
kde styčný bod bude Bůh. Prostě jsem 
všechno nechala na Marii. Možná to byl 
první kámen do zmíněné mozaiky.

Jsme věřící rodina, kde se víra předáva-
la generacemi, bez velkých okázalostí... 
Manžel stál na té „josefovské“ pozici: 
postarat se, aby rodina měla kde bydlet, 
co jíst… O kytky na oknech, jídlo na talíři 
a čisté prádlo jsem se starala já. A také 
o první dětské modlitby. Společně jsme 
tak vedli děti k víře. Týden začínal v kos-
tele slavenou nedělí. 

Ale nebyl to jen náš příklad. Byli tady 
i prarodiče. Pracovití lidé, kteří překy-
povali vděkem, učili nás, rodiče, děkovat 
za dar dětí a pro vnoučata měli velkou 
náruč lásky a moudrosti.

Další kamínek?
Jednou na farním výletě do Olomouce 
jsme procházeli kolem budovy teologic-
ké fakulty. Vojta se držel dědečka a ten 
mu povídá, že už se těší na dobu, kdy 
bude za ním jezdit, až bude v té budově 
studovat. Vojtovi nebylo snad ani 10 let 
a byl ve věku, kdy kluci chtějí být hasi-
čem, záchranářem, popelářem… Pou-
smáli jsme se poznámce… Byl to další 
kamínek?

Vojta se dobře učil, a tak nám bylo do-
poručeno vybrat mu studium na vícele-
tém gymnáziu. Volba padla na Biskup-
ské gymnázium v Ostravě. Dobrá volba. 
Dobrá volba? Další střípek? 

Jako rodiče jsme se za své děti modlili 
a vyprošovali vše dobré, mimo jiné i dob-
ré kamarády a správnou společnost. Ne 
snad, abychom své děti ochránili před 
vším tím negativním, co svět nabízí. Ale 

aby vždycky našly správné lidi kolem 
sebe, kteří jim budou oporou a nápo-
mocni se zlem bojovat… a zároveň spolu 
objevovat krásu Božího díla. A tak jsou 
tady první společenství, setkávání.

První „diecézka“, Stará Ves, světová se-
tkání. Vzpomínáme, jak jsme my, dospě-
láci, sledovali televizní přenosy a hledali 
tu naši mládež… V tomto duchu pokra-
čoval Vojta i při studiu na „stavařině“. To 
už je u nás období, kdy se s manželem 
navzájem ptáme: „Neviděl jsi Vojtu? Ne? 
Tak to je na faře, v kostele.“ Tam se Vojta 
dost realizoval, opravoval, sekal, sázel…, 
ale taky tvořil malá společenství. S mi-
nistranty, s mládeží… 

V Bartovicích nemáme kostel, jen kapli 
sv. Anny. Po revoluci jsme spolu s dal-
šími farníky, ale i za pomoci Obecního 
úřadu obnovili poutě ke sv. Anně. Velkou 
zásluhu na tom má i bartovický rodák 
P. Petr Černota (mimochodem letos by 
měl oslavit 50. výročí kněžského svěce-
ní). Ten jednou v prosbách ke sv. Anně 
pronesl: „Kéž by se i našich rodinách 
našel muž, jenž bude slyšet Kristovu výz-
vu.“ Další dílek do zmiňované mozaiky?

Jak šel čas, začali na teologické fakultě 
v Olomouci studovat pedagogické obory 
Vojtovi mladší sourozenci.

Při každé návštěvě města jsem s úsmě-
vem vzpomínala na dědečkovo přání 

a až do ukončení jejich studií vyprošo-
vala ve „Sněžence“ před svatostánkem 
dary Svatého Ducha.

Do práce Vojta nastoupil v Ostravě a stá-
le pokračoval v dobrovolničení, teď už 
i na jiných farách a tam, kde bylo třeba, 
jezdil na Antiochii…

A po čase přišel s tím, že odjede praco-
vat do Olomouce… Další kamínek?? To 
už z malých dětí byli dospělí lidé, kteří 
si hledali svou cestu. V duchu jsme jim 
žehnali a vyprošovali vše dobré.

Dobrých zpráv není nikdy dost...
Na jaře 2018 jsme při rodinném posezení 
obdrželi od dcery její rozhodnutí vykro-
čit na společnou cestu se svým budou-
cím manželem. A Vojta s poznámkou 
„dobrých zpráv není nikdy dost“ nám 
oznámil své přijetí do olomouckého kon-
viktu. Další kamínek? 

Samozřejmě že nás naplnila radost. Ale 
já osobně jsem jako by „na živo“ prožila 
to, co je popsáno v Písmu: „A Maria 
to uchovávala ve svém srdci…“ Jako 
manželka šachisty jsem v nesmírném 
úžasu vnímala Boží šachovnici, kdy si 
uvědomíte, že ne vše, oč jste prosili, 
jste dostali… A  vzápětí jste obdrželi 
takový dar, o který jste se ani neod-
važovali prosit! A tak Vojta nastoupil 
cestu, která mu byla nabídnuta a pro 
níž se rozhodl jít.

Myslím, že těch kamínků, větších či 
menších, bylo daleko daleko víc… Byla 
to setkání s kněžími, kteří procházeli 
naší farností a kteří Vojtovi vstupovali 
do cesty při hledání a nalézání… Mod-
litby a přímluvy farnosti o nová kněžská 
povolání…

A v neposlední řadě široká rodina, její 
modlitby, rozhodnutí pro zasvěcený ži-
vot sestřenice či bratrancova kněžská 
dráha…, samotná formace Vojty v kněž-
ském semináři, návštěvy mentora o. Kle-
menta ve stěbořické farnosti…

Za Vojtovu službu u oltáře se modlí celá 
farnost… U příležitosti loňského jáhen-
ského svěcení připravil krásnou novému 
náš duchovní správce P. Marek Jargus. 
Během celého roku zintenzivnil prosby, 
modlitby a přímluvy za správné a pevné 
Vojtovo rozhodnutí. 

Marie Buchtová 
(s přispěním manžela Břetislava)

Vojtěch Buchta bude slavit primici v  neděli 
30. června od 16 hodin v Ostravě-Radvanicích. 
Foto: Roman Polách / ČaV
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Ve Svatém Duchu se těší z varhan
Ostrava-Zábřeh – Bohoslužby v kostele 
svatého Ducha poprvé od jeho vysvěcení 
doprovázejí píšťalové varhany. Stavba 
kostela je tak po architektonické i zvu-
kové stránce dovršena. Nový nástroj 
poslouží i pro koncerty.

Provizorní řešení v podobě digitálních 
varhan muselo vydržet, než farnost spla-
tí dluhy z dřívějších renovací. O stavbě 
nejdražší položky kostela se tak rozhod-
lo až po třinácti letech.

Největší varhanářská akce za po-
sledních deset let
Výroba téměř pětitunových varhan 
trvala stuttgartské firmě Mühleisen 
Orgelbau rok. Instalace v kostele byla 
dokončena v polovině prosince a začát-
kem letošního roku probíhalo intonová-

ní a ladění. Již v březnu mohl být nástroj 
předán a farníci jej poprvé uslyšeli bě-
hem Velikonoc.

Do shánění financí se zapojili farníci, 
hudebníci, státní instituce i ministr kul-
tury. Celková částka nepřesáhla čtrnáct 
milionů korun. Stavba nových varhan 
je v  současnosti něčím výjimečným, 
i v  rámci naší diecéze se nové, větši-

nou malé varhany staví zhruba jedny 
za tři roky.

Unikátní nástroj
Zábřežské varhany patří k těm rozmě-
rově větším. Tvoří je 1 456 píšťal. O hlas 
nástroje se stará třicet rejstříků. Jejich 
výběr a následný zvuk odkazuje na fran-
couzské romantické varhanářství, což 
je pro celou Moravu a Slezsko ojedinělá 
záležitost.

Varhanní hudba komponovaná pro 
francouzské romantické varhany je ne-
obyčejně rozsáhlá, pestrá a často i po-
sluchačsky vděčná. Nový nástroj tak 
perfektně doplnil akusticky a výtvarně 
zajímavý kostel svatého Ducha.

Přijďte na Noc kostelů
„Všechny nás nyní provází velká radost. 
Celou dobu se modlíme, aby nástroj slou-
žil chvále Boží a chvále lidského umu. 
Chceme tedy, aby se varhany kromě li-
turgie využily i pro koncertní účely, skrze 
které by mohly oslovit i lidi, kteří nebyli 
vychovaní ve víře,“ doplnil P. Vítězslav 
Řehulka.

Varhany slavnostně požehnal biskup 
Martin 18. května. Hned den nato probě-
hl první koncert a 28. května pak druhý 
na počest stoletého výročí vzniku „Velké“ 
Ostravy. Další blízká příležitost si varhany 
poslechnout „v plné síle“ bude v rámci 
Noci kostelů 7. června.

Anežka Stuchlá

Varhany do kostela z roku 2007 výborně pasují.
Foto: Jaroslav Maslowski / Člověk a Víra

„Kratce“
Slezská lilie
Mezinárodní křesťanský festival Slezská 
lilie nabídne 7. až 9. června hudbu, mod-
litbu i besedy. Páteční program 7. června 
otevřou před ostravskou katedrálou tři-
nečtí Noemiracles a naváže na ně Anna K. 
O den později se na stejném místě před-
staví slovenští rappeři Tow Meot nebo 
muzikál Divá Bára v podání Těšínského 
divadla. Od 17 hodin vystoupí v kostele 
sv. Václava Tomáš Bartonec s přednáš-
kou o konfliktu v Palestině. T. Bartonce 
může ostravská veřejnost znát jako po-
řadatele festivalu židovské kultury Tem-
plfest. „Jeho pohled není jednostranný 
vzhledem k  tomu, že má přátelé na 

O svatodušním víkendu varhany požehnal 
biskup Martin. 

obou stranách barikády. Přednáška tak 
nabídne vyvážený pohled na historický 
kontext současného dění ve Svaté zemi, 
navíc s nezbytným vertikálním přesa-
hem,“ zve za pořadatele Martin Menšík.

V neděli 9. června se pak po mši svaté 
za kostelem v Ostravě-Kunčičkách ode-
hraje beseda Kam směřuje naše církev 
– pozitiva a úskalí. Začne ve 13.30 a zú-
častní se jí generální vikář Mons. Jan 
Czudek, biskupský vikář P. Daniel Vícha 
a zábřežský farář P. Vítězslav Řehulka. 
„ první části programu promluví trojice 
známých kněží o svých pohledech na 
směřování naší diecéze v dalších letech. 
V druhé části budou odpovídat na vaše 
dotazy,“ informuje Martin Menšík z po-
řadatelského týmu Slezské lilie. Diskuze 
bude nejen reflexí synodálního procesu 

v diecézi, ale také pohledem na aktuální 
výzvy a šance pro farnosti i diecézi.

Primice v Orlové
Farní kostel Narození Panny Marie v Or-
lové v sobotu 6. července přivítá místní-
ho rodáka a novokněze P. Jana Vattera, 
FSSP. Člen Kněžského bratrstva sv. Petra 
přijme kněžské svěcení 15. června v ba-
vorském Lindenberg im Allgäu.

Primiční mši svatou bude P. Jan Vatter, 
FSSP, sloužit v mimořádné formě římské-
ho ritu, s doprovodem gregoriánského 
chorálu a Lužanské mše D-dur od An-
tonína Dvořáka. Zazpívá svatocecilský 
sbor z  Olomouce, řídí Jan Gottwald 
(regenschori baziliky na Svatém Kopeč-
ku). Na varhany zahraje Jiří Stodůlka, 
regenschori od sv. Mořice v Olomouci.
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Po 140 letech na denním světle
Třinec – Římskokatolická farnost Třinec 
se pustila po bezmála 60 letech do vý-
měny střešní krytiny hlavní věže farního 
kostela sv. Alberta Jeruzalémského. Ve 
věžní makovici byla nalezena uzavřená 
plechová schránka ve tvaru kvádru.

Její obsah předčil očekávání přítomných. 
Nacházely se v ní v neporušeném stavu 
písemnosti a fotografie, které zde byly 
vloženy u příležitosti posvěcení a vyzdvi-
žení kříže na věž v neděli 21. září 1884. 
Světlo světa tedy spatřily po bezmála 
140  letech a  jsou cenným pramenem 
k  počátkům samotného třineckého 
kostela. Dvanáctistránkový pamětní 
spis v německém jazyce a svou pamět-
ní fotografii přiložil projektant kostela 
Albin Theodor Prokop (1835–1916). Další 
fotografie náleží arcivévodovi Albrechtu 
Habsbursko-Těšínskému (1817–1895), 
který nechal jako vlastník Těšínské ko-
mory a fundátor a patron nově vzniklé 
třinecké farnosti kostel postavit. Tři další 
přiložené kabinetní fotografie zobrazují 
těšínského stavitele Fritze (Friedricha 
Eugena) Fuldu (1841–1909), který stavěl 
tento kostel, rytíře Rudolfa Walchera-
-Uysdala (cca 1839–1917), tehdejšího 
ředitele Těšínské komory, a Franze Ob-
tulowicze (1832–1897), ředitele třinecké 
koksovny a dlouholetého starostu obce 
Třinec. 

Z historického a dokumentačního hledis-
ka se jedná o velmi hodnotný nález pro 

Prvotní dokumentace nálezu: zleva koordinátor oprav za farníky Wiesław Wania, historik David 
Pindur, farář František Vrubel a děkan Rudolf Sikora. Foto: Muzeum Těšínska

farnost i město Třinec a celý region. Ob-
sah paměťové schránky přímo souvisí se 
zakladateli a staviteli kostela, kteří navíc 
patřili k politickým a společenským eli-
tám Těšínska druhé poloviny 19. století.

Kostel sv. Alberta v Třinci byl vybudován 
jako novogotická stavba z červených ci-
hel v letech 1883–1884 stavební firmou 
Fritze Fuldy z Těšína podle projektu výše 
zmíněného Albina Theodora Prokopa. 
Základní kámen byl položen a posvě-
cen 2. října 1882. Zakladatelem kostela 

Věž třineckého kostela sv. Alberta.

Fotografie arcivévody Albrechta, těšínského kní-
žete, fundátora třineckého kostela, pořízená ve 
vídeňském fotoateliéru Viktora Angerera

a nové farnosti byl tehdejší těšínský kní-
že, arcivévoda Albrecht. Farnost Třinec 
vznikla v roce 1885 vydělením z původní 
farnosti Horní Líštná (dnes Leszna Gór-
na, Polsko). Chrám byl posvěcen 27. září 
1885 světícím biskupem Franciszkem 
Sniegoněm z Těšína. Téměř souběžně 
s kostelem v Třinci byla postavena fara 
s hospodářskými budovami, domek zvo-
níka a hřbitov.

PhDr. David Pindur, Ph.D. 
Muzeum Těšínska 

Pamětní fotografie Albina T. Prokopa, který tři-
necký kostel projektoval.
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Bude na Jesenicku poradna pro pozůstalé?

Do Jeseníku přijela i  autorka knihy Hořím Mi-
chaela Bagárová. Foto: autorka

Jeseník – Charita Jeseník připravila ke 
třicetiletému výročí organizace a služeb 
Domácí zdravotní péče a Charitní pe-
čovatelské služby konferenci s názvem 
„Umíráme, kde si přejeme?“ Do Zimní 
zahrady lázeňského domu Priessnitz, 
kde se konference s podporou Nada-
ce EP Corporate Group konala, se sjela 
stovka odborníků z celé republiky. 

Na konferenci se experti z  různých 
oborů podělili o své zkušenosti s péčí 
o nemocné na konci jejich pozemského 
života. Jako první vystoupila Simona 
Bagarová, zakladatelka a ředitelka or-
ganizace Jsme MILA a autorka knihy 
Hořím, která má vlastní zkušenost 
s doprovázením svého umírajícího ta-
tínka. Jak uvedla, i přes dvacetiletou 
praxi v sociálních službách to pro ni 
bylo velmi náročné. 

Charita pilířem domácí péče
O své zkušenosti s paliativními paci-
enty se podělil i nemocniční kaplan ve 
výslužbě Vítězslav Vurst, který ukázal 
příklady špatně zvládnuté komunika-
ce i možnosti, jak to napravit, a popřál 
všem zachování věrnosti svému povo-
lání. Principy fungování mobilní speci-
alizované paliativní péče přijely přiblí-
žit Lucie Rýznarová a Marie Václavská 
z Charity Zábřeh.

Odpolední blok otevřel svým příspěv-
kem vedoucí lékař společnosti UNIMED 
Jeseník Karel Slováček. „Bez děvčat 
z Charity Jeseník bychom domácí péči 
nemohli zvládat. To, co před deseti lety 
byla virtuální realita, to dnes funguje. 
Dříve jsme pacienty vozili sto kilome-
trů, dnes to zvládají sestřičky doma 
a pacienti nemusí jezdit sem a  tam,“ 
uvedl Karel Slováček a  zdůraznil, že 
díky sestrám má zpětnou vazbu, jestli 

nastavená léčba funguje. Lékař ocenil 
sestry za jejich péči o paliativní pacien-
ty a jejich rodiny.

Sedět u klientky a držet ji za ruku
Závěr konference patřil domácím. Zdra-
votní sestry Marie Michálková s Hanou 
Kláskovou a pečovatelka Žaneta Karge-
rová přiblížily prostřednictvím kazuis-
tik péči o paliativní pacienty. „Můžete si 
projít školení, ale sedět u klientky, držet 
ji za ruku a poskytnout dobrou péči, to 
vás žádný kurz nenaučí,“ uvedla Žaneta 
Kargerová.

Snahou Charity Jeseník je rozvířit širší 
debatu o paliativní péči na Jesenicku. 
I když spolu s dalšími aktéry našla sys-
tém, který je v regionu funkční, suplují 
zdravotní sestry často profese, které tu 
chybí. Přáním ředitelky Charity Jeseník 
Heleny Paschkeové je zřízení poradny 
pro pozůstalé, která by navázala na 
poskytované služby. Regionu by velmi 
pomohlo zřízení ambulance lékaře pa-
liativní medicíny a vznik multidiscipli-
nárního týmu. „Odvedli jsme velký kus 
práce, ale stále nás toho moc čeká. Já 
se toho ale nebojím. S  týmem, který 
máme, se dá udělat mnohé,“ rozlou-
čila se s účastníky konference Helena 
Paschkeová. 

Danuše Krčová, Charita Jeseník

Krásné jarní počasí na Svatém Kopečku.

Pěšky i auty na Svatý Kopeček
Olomouc – Charitní pracovníci se ve 
středu 15. května vydali na svou pouť 
na Svatý Kopeček u Olomouce. Biskup 
Martin je v promluvě vyzval k odvaze: 
„Chci vám dnes, moji milí chariťáci, 
poděkovat za vaši odvahu – odvahu 
pracovat v Charitě. Jen díky vaší odvaze 
a  lásce se Charita posunuje dále a  je 
stále na cestě k lidem.“

Tři pracovnice Charity Studénka včetně ředitelky Jarmily Pomikálkové nechaly auta doma a vyrazily 
pěšky z Budišova nad Budišovkou. Foto: Vojtěch Curylo / Člověk a Víra
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Dvacet let církevky v Jaktaři
Opava-Jaktař – Je to už 20 let, kdy se 
poprvé otevřely dveře naší jaktařské po-
bočky a vstoupili do ní první prvňáčci. 
Bilancovat a hlavně zavzpomínat jsme 
mohli společně 2. května. Pozvání při-
jal pan biskup Martin a spolu s dětmi, 
zaměstnanci a hosty jsme mohli oslavy 
zahájit mší svatou v jaktařském kostele. 
Koncelebrovat přišli i náš školní kaplan 
Martin Kieras, farář z Jaktaře Marek Ve-
čerek, děkan Václav Koloničný a kaplan 
Kamil Strak.

Právě dveře byly hlavním tématem 
kázání otce biskupa. Ty jsou nesmírně 
důležité, protože bez nich bychom se 
do školy vůbec nedostali. Ale i Kristus 
se přirovnává ke dveřím, skrze které 
můžeme vcházet a nalézat pastvu (J 10, 
9-11). Mohli jsme tak poděkovat a při-
nést jako obětní dar všechny kněze, kteří 
kdy působili a působí v naší škole, všech 
260 dětí, které naší školou prošly. Prosili 
jsme také za rodiny dětí i zaměstnance.

A pak už se dveře v naší škole netrhly. 
Vcházeli do ní bývalí zaměstnanci i žáci, 
rodiče našich současných žáků i  těch, 
kteří jsou na středních nebo vysokých 

Jazz a diecézní sbírka pro Centrum pro rodinu

Při oslavě výročí zazpívali školní Kolibříci a škola uspořádala i zahradní slavnost. 
Foto: Miriam Šumníková / ČaV

školách. Návštěvníci si mohli prohléd-
nout výběr fotografií za celých 20 let. 
Připravena byla i prezentace fotek s ko-
mentářem pana ředitele. Své vystoupení 
měl i školní sbor Kolibříci, který rozezvu-

čel chodby naší školy. Každý si přišel na 
své. Byl slyšet smích, vzpomínky na léta 
strávené ve škole znovu ožívaly. Příjemná 
atmosféra jako na rodinné oslavě. Bohu 
díky za všechno.� Jana Larischová

Ostrava – Ti, kteří přišli ve čtvrtek 
16.  5.  2024  v  podvečer do katedrály, 
zažili netradiční a nadpozemský večer. 
Konal se benefiční koncert Centra pro 
rodinu a  sociální péči. Zážitek to byl 
opravdu ojedinělý. 

Kristína Mihaľová svým hlasem a cha-
rismatem ohromila snad všechny poslu-
chače. Výborně se doplňovala se svým 
kolegou Jakubem Šedivým, jehož prsty 
zlehka klouzaly po kytaře. Michal Žá-
ček svou barevností exceloval i  tento-
krát, s jeho hudbou se prostě nenudíte. 
A k tomu všemu ještě doprovod smyčců 
Benda Quartetu.

Stěhování do nového už za rok
Hlavním záměrem benefice bylo po-
děkování všem donátorům a  také 
získání dalších finančních prostřed-
ků pro nové zázemí Centra pro rodi-
nu a sociální péči. To se v druhé půli 
roku 2025 bude stěhovat do budovy 
v areálu Městské nemocnice Ostrava, 

která v současnosti prochází rozsáhlou  
rekonstrukcí. 

Jsme moc rádi, že jsme si tak krásný 
koncert mohli užít, a děkujeme všem, 
kteří nás přišli podpořit a kteří společně 
s námi fandí rodinám.

Chcete se také podílet na rekonstruk-
ci nového Centra pro rodinu a sociální 
péči?

Otec biskup Martin David vyhlásil na ne-
děli 16. 6. 2024 již druhou diecézní sbír-
ku určenou pro Centrum pro rodinu. Ve 
všech kostelích tak můžete svým darem 
přispět na rekonstrukci nové budovy. 
Práce jsou v plném proudu a věříme, že 
v červnu 2025 bude revitalizace hotova 
a Centrum bude po přestěhování moci 
pečovat o rodiny v novém zázemí.

Radka Moricová

Horní foto: Michal Žáček okouzlil publikum hrou 
na dechové nástroje.
Spodní foto: CPR přestavuje nové sídlo na Horno-
polní ulici v Ostravě na Fifejdách.
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CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Hostili jsme zasedání Sekce pro mládež 
DSM ve Staré Vsi hostilo bě-
hem dvou květnových dní 
zástupce Sekce pro mládež 
a její zasedání. Potkat se tak 
mohli pracovníci z ostrav-
ského DCM spolu s kolegy 
z Prahy, Litoměřic, Českých 
Budějovic nebo třeba z Olo-
mouce. Hlavním tématem 
bylo blížící se Celostátní se-
tkání animátorů, nechybě-
la ani návštěva diecézního 
biskupa Martina Davida, 
který se přidal k  diskuzi 
a následně s účastníky slavil 
mši svatou. 

Sekce pro mládež spadá pod 
Českou biskupskou kon-
ferenci a mezi její činnost 
patří mimo jiné i organizace Celostátního setkání mládeže 
(naposledy v Hradci Králové) či českého programu během 
Světových dní mládeže (loni v Lisabonu). Její součástí jsou 
ředitelé a všichni pracovníci z  (arci)diecézních center pro 
mládež, včetně zdejšího ostravského. 

Animátorský kurz pro mladé, kteří se nebojí výzev
Dvouletý animátorský kurz je příležitostí pro mladé od 16 let, 
kteří se chtějí aktivně zapojit ve své farnosti nebo děkanátu. 
Nabízí formaci v osobní i duchovní rovině, skvělou partu mla-
dých lidí a přípravu na službu animátora. Získané zkušenosti 
mladí uplatní nejen při organizaci akcí, ale jsou základem 
do dalších životních oblastí. Účastníci se potkají celkem de-
setkrát během víkendů, součástí je i  letní táborová praxe.  
Přihlašování je otevřeno do konce letních prázdnin, více 
podrobností a přihlášku najdete na dcm.doo.cz v záložce 
KURZY. 

Plánování rodičovství pevně pod kontrolou
kdy: 8. 6. 2024 od 9 do 17.30 hodin

kde: Ostrava, Centrum pro rodinu a sociální péči

info: mfridrichova@prorodiny.cz, 731 625 618

Čas – nejlepší přítel, nebo nejhorší nepřítel?
kdy: 10. 6. 2024 od 17.15 do 19.45 hodin

kde: Opava, minoritský klášter

info: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

Mše svatá za Centrum pro rodinu a sociální péči
kdy: 16. 6. 2024 od 10.30 hodin

kde: Ostrava, kaple TV Noe | info: orozkopal@prorodiny.cz

Pro seniory připravujeme:

Poselství života apoštolů
kdy a kde: 11. 6. 2024 od 9 hodin – Frýdek, stará fara

Akademie pro třetí věk
téma:	 Vina a odpuštění (Mons. Mgr. Jan Czudek, Th.D.)

kdy a kde: 13. 6. 2024 od 9 hodin – Ostrava, biskupství, 
kostel sv. Václava

KLAS – Jak si užít léto ve zdraví
kdy a kde: 25. 6. 2024 od 9 hodin – Frýdek, stará fara

Lectio Divina
kdy a kde: 26. 6. 2024 od 9 hodin – Ostrava, biskupství

Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497

Moravská pouť seniorů. Foto: Milena Machálková / Člověk a Víra
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Výuka náboženství a katecheze v naší diecézi
V letošním školním roce navštěvuje výuku náboženství ve 
školách a katechezi ve farnostech naší diecéze na 6 300 žáků 
a dětí předškolního až středoškolského věku. Věnuje se jim 
238 vyučujících a katechetů – 131 laiků a 107 kněží v cel-
kem 639 hodinách týdně. Pro ně chce být naše centrum 
k dispozici, aby se žádný učitel náboženství nebo katecheta 
necítili osamělí ve své službě, ale aby pro ni měli podporu, 
metodickou i lidskou.

Zvláštní péči věnujeme těm začínajícím, se kterými strá-
víme spolu s externími spolupracovnicemi v děkanátech 
8–10 hodin času individuální podpory, která zahrnuje ná-
slechové hodiny, kdy začínající vyučující pozoruje při výuce 
či katechezi zkušenějšího kolegu, ale také naopak zkušený 
kolega navštíví hodinu začínajícího. V následné reflexi ve-
dou rozhovor, aby daný člověk poznal své silné stránky 
i příležitosti k dalšímu rozvoji. Přemýšlíme také o dalších 
souvislostech, jako je např. komunikace s rodiči, pastorační 
plán farnosti atd. Máme radost, že jsou zpětné vazby od 
samotných vyučujících a katechetů pozitivní: „Jsem velmi 
nadšená, že biskupství nabízí tuto službu.“ „Je to velmi 
přínosné a inspirující. Je to veliká pomoc.“

Navštěvujeme také hodiny vyučujících, kteří splňují podmín-
ky pro udělení kanonické mise na dobu neurčitou, abychom 
s nimi reflektovali jejich katechetickou službu, mohli dopo-
ručit udělení tohoto trvalého pověření ke službě a podpořili 
je do další služby.

Pravidelně se 2x za rok setkáváme s vyučujícími a katechety 
a vyjíždíme za nimi do jednotlivých děkanátů. Během mě-
síce dubna se uskutečnila setkání s programem věnujícím 
se teorii a praxi práce se symboly. Společně jsme se také 
sdíleli o svých radostech i starostech. Dále jsme nasloucha-
li všem zúčastněným, jaká témata vzdělávání by pro ně 
byla přínosná, protože chceme, aby byla naše nabídka pro 
příští školní rok co nejvíce přizpůsobena jejich potřebám. 
Z hodnocení zúčastněných víme, že tato naše služba pro 
ně má smysl. V Jablunkově zaznělo např.: „Tato setkání jsou 
pro mě podobná oáze uprostřed pouště starostí.“ Nebo 
v Místku: „Tato setkání jsou pro mě jako podaná ruka v mé  
službě.“

Mimo tato setkání nabízíme v některých děkanátech 2x za 
rok možnost bezplatně se zúčastnit supervizního setkání, 
kde se ohlížíme za naší praxí a navzájem se můžeme pod-
pořit ve své službě druhým. 

Děkujeme všem vyučujícím, katechetům a kněžím za jejich 
obětavou službu!

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Dnes jím jako Mongol
Opava-Jaktař – Opavská pobočka Církevní ZŠ sv. Ludmily 
se snaží vést děti k přemýšlení v souvislostech o životě na 
planetě. Jednou z cest je i iniciativa Dnes jím jako..., která 
do školství přišla ze salesiánské rodiny.

Smyslem projektu Salesiánské asociace Dona Boska (SADBA) 
je seznámit žáky s některou z chudých či rozvojových zemí 
a přiblížit jim zábavnou formou, jak vypadá země i  život 
jejich vrstevníků v ní.

Tak schválně, co víte o Mongolsku, Mongolech a jejich zvycích 
vy? Naše děti se dověděly, že

- 	 je v Mongolsku nejnižší hustota zalidnění na světě, pouze 
2 lidé na km² – u nás 136 lidí

- 	90 % obyvatel země jsou Mongolové (zbytek tvoří Ujgurové, 
Kazaši, Číňané)

- 	oficiálním jazykem je mongolština

- 	 třetina obyvatelstva se živí pastevectvím

- 	 většinu země tvoří stepi a polopouště

- 	Mongolsko je jedinou zemí na světě, kde žije více koní než 
lidí

- 	 k topení používají zvířecí trus, neboť tam roste málo stro-
mů

S dětmi jsme si zahráli hry, které hrají i mongolské děti, 
všichni jsme se také jednotně oblékli. Z dětmi připraveného 
těsta jsme usmažili výborné koblížky a tradiční mongolské 
sušenky, které vydrží až jeden měsíc. Bohužel u nás nevy-
držely ani jeden den. Tak dětem chutnaly.

Více o projektu: https://www.dnesjimjako.cz/o-projektu/

Jana Larischová
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Naplněný život gorola P. Rudolfa Sikory
Hnojník – Začtěte se do neobyčejného 
příběhu kněze Mons. Rudolfa Sikory, 
který je již 50 let věrný svému slibu 
a  povolání. Ve farnosti Hnojník, kde 
slouží již 34 let, za tyto roky poděku-
je při slavnostní mši svaté 30. června. 
Na dotaz, jak by 50 let kněžství jedním 
slovem shrnul, odpověděl: „Naplněno!“ 

Proč a kdy jste se rozhodl pro cestu 
kněžství?

K rozhodnutí studovat teologii jsem došel 
na tehdejší jedenáctiletce v Českém Těší-
ně. Ze základní pětileté školy v Milíkově 
jsem přešel do základní školy v Jablun-
kově, kde mě posadili do jedné lavice 
s Adamem Ruckým, takže od šesté třídy 
a i potom na gymplu jsme seděli spolu. 
V té době přišly první otázky, kdo další, 
poněvadž kněží ubývalo. S Adamem jsme 
se oťukávali a pamatuji si, jak jsme se na 
fyzice dostali k tomu, co a jak a jestli necí-
tíme volání k duchovní službě. Řekl jsem 
mu: ‚Adame, já tuším, že se Pán ozývá 
a že by bylo potřeba nějaké rozhodnutí.‘ 
‚Vidíš, tak jsme dva,‘ odpověděl mi. Tím 
se také náš vztah prohloubil.

Jak jste byli vedeni k víře? 

Oba jsme byli vychováváni v katolických 
rodinách. Adam bydlel v Bukovci, tak 
přešel potok a byl v kostele, ministroval, 
byl více zapojený do farnosti. Já to měl 
z  Milíkova 8 km, autobusy nejezdily, 
léto zima se chodilo pěšky, tak jsem se 
k ministrování nedostal. Když jsme s Ada-
mem přišli za tehdejším děkanem Adol-
fem Wałoszkem, že bychom se přihlásili 
do semináře, bylo to humorné. Adamovi 
řekl: „Księże teologu, tož vas znam, bo 
vy ministrujecie, chodzicie do kościoła.“ 
A obrátil se na mě a praví: „A vy chodzicie 
do kościoła?“ Neznal mě. Chodil jsem na 
nedělní mši, ale lidové pobožnosti jsme 
měli odpoledne doma, poněvadž se už do 
Jablunkova jet nedalo, ale na dědině ne- 
existovalo, abych se nezúčastnil doma 
křížové cesty nebo májové, pak jsem 
mohl jít lítat s ostatními kamarády z dě-
diny. Velký vliv na nás také měl a hodně 
nám pomáhal kaplan Oldřich Prachař, 
minorita, který nyní žije v klášteře v Pra-
ze. Pracoval s mládeží, hrál s námi fot-
bal a my jsme jím byli nadšení. Přišel do 
dvoujazyčné farnosti, tak jsme ho brali na 
polské filmy, aby se naučil polsky. Udržuji 
s ním kontakt dodnes. 

O slavnostech slouží Mons. Sikora i čtyři mše za neděli. Foto:Ivana Bužková / Člověk a Víra

Jak vzpomínáte na teologická studia?

S Adamem jsme to táhli dál – proži-
li jsme spolu i  teologická studia, kdy 
jsme nastoupili na dočasně otevřenou 
teologickou fakultu v Olomouci, která 
spadala pod Karlovu univerzitu. Pro 
zájemce o studium teologie z Moravy 
se v roce 1968 naskytla tato možnost. 
Ke konci studií jsem dělal vedoucího 
tiskárny. Oficiální povolení jsme měli 
na 43 skript, nic víc, ale my jsme jich 
v noci tiskli tak 1 200–1 500 a dodávali 
jsme to kněžím v pastoraci, aby měli 
přístup k novým poznatkům.

Sháněly se načerno blány, na které 
se psalo, papír, tisklo se všechno na 
cyklostylu. Když bylo vytištěno něco 
nad povolený limit, muselo jít všechno 
rychle pryč. Vyváželo se hlavně v noci. 
Jednou nás musel někdo „nabonzovat“. 
Měli jsme šťáru, ráno o půl čtvrté vtrhli 
estébáci do semináře a šli po tiskárně. 
Naštěstí jsem ve dvě hodiny vyvezl 
všechno, co tam nemělo být, stihlo se 
všechno vylifrovat do posledního kusu, 
takže nic nenašli a nemohli nikoho ob-
žalovat. To byly časy. Těch různých těž-
kostí bylo víc. Třeba někoho estébáci 
sbalili na vycházce, následoval často 
výslech, takže bylo nutné se hlídat, aby 
jeden o druhém věděl. 

A jak to bylo po studiích dál?

Přišli jsme na první posty – Adam do 
Frýdku, já do Nového Bohumína a za 
necelé tři měsíce jsme z prvních farnos-

tí „letěli“ na vojnu. Adam narukoval do 
pracovního tábora na letišti v Hradci 
Králové do zásobování. Já do Brna, ale 
nevěděli, co se mnou, protože si ne-
uvědomili, že jsem kněz. V Brně byly 
nějaké utajované materiály, tak říkali: 
„My vás tady nemůžeme pustit.“ Nej-
prve mě chtěli poslat do kuchyně na 
mytí a uklízení. Kuchař se ohradil: „Já 
jsem sprostý a nebudu tady pohoršo-
vat faráře.“ Tak nic. Pak mě chtěli dát 
do elektrodílen. Na to velitel: „Já se ne-
nechám zavřít, když mi tady elektrika 
zabije faráře, na to tu mám vyškolené 
elektrikáře.“ Nakonec si mě vzal doktor, 
co měl vroubek z 68. a musel odejít. 
Ptal se mě, jaký mám vztah ke zdra-
votnictví. Když zjistil, že jsem sloužil 
v semináři na ošetřovně: „Dobře, tak 
půjdeš tady.“ Vzal mě, ještě než odešel. 
Nabídli mi, že když vstoupím do SSM, 
udělají mě předsedou, že v  tom mají 
chaos, že bych udělal pořádek, a když 
jsem vysokoškolák, že mi dají poručíka. 
Tak jsem se bránil: „Pane plukovníku, 
co myslíte, v Bibli stojí: »Dvěma pánům 
nebudeš sloužit«.“ Rozčertil se a řval: 
„Já nejsem pro vás pan, ale soudruh!“ 
Všechno nakonec bylo jinak. Když jsem 
mu potom jezdil píchat domů injekce, 
tak to už nebyl soudruh, ale: „Pane Si-
kora, dáte si kávu?“

Byli jsme divizní ošetřovna – dvě ambu-
lance, zubaři, lůžková část. Zůstal jsem 
tam celé dva roky. Udělal jsem si zkouš-
ky jako zdravoťák, převzal po doktorovi 
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papírování, sloužil jsem na ošetřovně, 
běžně jsem píchal intravenózky (podá-
vání léčiv nebo roztoků přímo do žíly) 
a měli jsme k dispozici sanitku. Říkal 
jsem si, že Pán Bůh má svoje cesty. Čas-
to se říkalo, že vojna byly dva ztracené 
roky, ale já jsem je za ztracené nepo-
važoval. Byl jsem s klukama, kteří se 
pokoušeli o  sebevraždu. To víte, měl 
osmnáct, děvucha ho nechala… Tady 
jim šlo pomoct. 

V rozhovoru pro Paměť národa vzpo-
mínáte na svoji činnost za komunismu 
(pozn. redaktora: doporučuji k posle-
chu). Jakým způsobem jste se s ostat-
ními kněžími domlouvali?

Všechno jsme si museli vybojovat. Dě-
lali jsme, co se dalo, byli jsme hodně 
omezení. Na každé schůzi děkanátu 
seděl církevní tajemník, všude dokola 
estébáci, takže po děkanské schůzi se 
ještě tajně dělalo setkání nás kně-
ží, kteří jsme byli mimo Pacem in 
terris (sdružení kněží, jež kolabo-
rovalo s komunistickým režimem). 
Abychom se mohli sejít tajně, vyhle-
dávali jsme místa, která byla méně 
nápadná (např. ve městě) u kněží, 
kteří byli na naší straně, na samostatné 
faře nebo i v přírodě. 

Takže jste měl svoji skupinu přátel, 
těch, co za vámi vždycky stáli? 

Ano. Zázemí jsem našel mezi spolubra-
try, se kterými jsme si navzájem dů-
věřovali, měl jsem spolupracovníky 
ve farnosti, skupinky mládeže, které 
makaly. To bylo zázemí, ve kterém šlo 
žít – a bylo to povzbudivé. Upevňovalo 
nás to. 

Co považujete ve své kněžské službě 
za nejdůležitější? 

Za nejdůležitější považuji modlitbu, 
svátosti, zpovědnici, nemocné, máme 
tady vedle Charitní dům pro seniory 
a blízkost lidem. Také práci s mládeží. 
Samozřejmě si člověk uvědomuje svoji 
nedostatečnost, to je pochopitelné, ale 
je důležité vytrvat. 

Dotkly se vás začátky ostravsko-opav-
ské diecéze?

S  již zesnulým biskupem Františkem 
jsme se znali osobně. Byli jsme spolu 
jako kaplani v Českém Těšíně. František 
na začátku vzniku diecéze chtěl, abych 
mu dělal generálního vikáře. Prosil jsem 
ho: „Františku, jestli mě chceš zabít, tak 
to přijmu, ale já město nemůžu. (smích) 

Všechno možné, jenom město ne, ale 
dávám to do modlitby.“ Pak tu službu 
vzal páter František Kufa. František mi 
ještě řekl: „Až budu jednou potřebovat, 
tak pak bys to již odmítnout neměl.“ 
No, a když mi bylo padesát, po společné 
mši sv. s ostatními kněžími děkanátu 
při pohoštění František vstal a že mi 
připomíná to, co mi říkal. Divil jsem 
se, zrovna jsem dostal prvního kapla-
na, co asi po mě bude chtít? Potřeboval 
biskupského vikáře pro pastoraci. Vlo-
žil mi do ruky dekret a  já to pak táhl 
jedenáct roků. Dva dny v týdnu jsem 
jezdil na biskupství nebo do terénu, 
na pastorační centra i  o  víkendech. 
Byl jsem mezi lidmi. Postupně jsem si 
uvědomoval, že vše nejde zvládat. Být 
farářem, děkanem a biskupským viká-
řem. Už toho bylo moc. Po 11 letech 
jsem proto požádal o uvolnění z funkce 
biskupského vikáře. 

Co pro vás bylo během kněžské služby 
největší radostí?

Nejen mou zásluhou, ale i díky mému 
předchůdci ve farnosti byly dvě primi-
ce: premonstrát P. Maxmilián Roman 
Rylko, který spadá pod kanonii želiv-
skou, a  jeho synovec P. Václav Rylko, 
t.č. farním vikářem v Místku. Z toho má 
člověk radost. I ze všeho dobrého a pěk-
ného, jako např. z kluků, kteří přicházeli 
do farnosti na praxi ze semináře. 

Zdravotník Rudolf Sikora. Foto: Paměť národa

A také z dobré spolupráce s laiky. Bez 
toho to dnes ani nejde. Kdyby tady ne-
byla Mgr. Růžena Rylková jako pasto-
rační asistentka a Standa Rylko jako 
technická podpora, tak by to nešlo. 
Obdivuji tu oběť. Papež nás pobízí ke 
spolupráci s laiky. Radost mám, že se 
ve farnosti vytvořila skupina, která se 
modlí, organizuje různé věci ve farnosti 
a vtahuje do práce další lidi.

A co bylo nejtěžší?

Smutný jsem, když kluci odcházejí 
z kněžské služby. Modlím se za ně, je 
to jejich rozhodnutí, ale není to člověku 
jedno. Vždycky říkám: Vydržať! Ale vím, 
že vše musí jít do modlitby a důvěry, že 
Bůh to má ve svých rukou. 

Co byste vzkázal mladým kněžím?

Aby byli zapálení do toho, pro co se 
rozhodli, a měli vždy za sebou lidi, kte-

ří je podporují hlavně modlitbou. 
Někteří potřebují víc pokory a víc 
poslušnosti. Možná si někdo z nich 
říká, že jsem dost kritický, ale já 
říkám: Počkej, život a okolnosti ti 
dají odpověď, jestli jsem měl prav-
du. Někdy se mi zdá, že nechtějí 

být ničím svázáni a zůstávají na faře 
úplně sami, aby mohli hodně cestovat 
a  být v  pohybu. Já říkám: Chceš být 
usazený farář, pořiď si alespoň psa. Už 
máš závazek, už jsi něčím vázaný. A ať 
se ohlíží, jak zařídit život farnosti, hle-
dá si spolupracovníky, než sám zakrní 
a zůstane někde zakopaný.  

Mons. Rudolf Sikora (1951) dodnes vy-
učuje náboženství na několika školách, 
týdně slouží mše svaté na čtyřech mís-
tech a je frýdeckým děkanem. Poslední 
otázka se tedy nabízí sama: Zvládáte 
to tempo?

Tento rok už mě před Velikonocemi va-
rovali, že toho bude moc, ještě k tomu 
spánek o hodinu kratší, abych to ne-
přeháněl. Jsem zvyklý na svátky mít 
dopoledne čtyři mše svaté a snažím se, 
aby ve všech kostelích byla bohoslužba. 
Tady se slouží dvojjazyčně, na filiálkách 
jeden týden česky, druhý týden polsky. 
A generální vikář Jan Czudek, se kterým 
se výborně znám a můžeme si ledacos 
k sobě dovolit, se ptal pastorační asis-
tentky: „Jak na Velikonoce?“ Růža mu 
říká: „Tvrdý gorol, takže zase čtyři.“ Na 
to Jano: „My ho asi budeme muset za-
střelit.“

Jo, byly čtyři. No, když Pán Bůh dává 
sílu…� Jana Praisová

„	Bez dobré spolupráce 
s laiky to nejde. “Mons. Rudolf Sikora
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Za tichem i vůní chleba
Zlaté Hory – Slovo „betlém“ v hebrej-
štině znamená „dům chleba“. A prá-
vě takový si zařídili ve Zlatých Horách 
manželé Alena a Tomáš Hanákovi. Ve 
starém domě z 18. století objevili čer-
nou kuchyni s pecí na chleba, pustili 
se do pečení a začali nabízet pobyty 
v tichu pro ženy. A z jejich nové adresy 
se stalo místo setkávání.  

Alena Hanáková sundává ze stěny za-
rámovaný vyšívaný obraz, na kterém 
je chaloupka se zahradou se vzrostlý-
mi stromy. V průčelí domu se leskne 
vikýřové okno a  pod ním v  přízemí 
čtyři další. „Do Zlatých Hor jsme se do-
stali díky tomuto obrazu,“ usmívá se 
a pouští se do vyprávění. Obraz vyšila 
ona sama ještě v Brně dávno před stě-
hováním na sever. Umělecky ztvárnila 
svůj vysněný domov na místě, které 
nebude tak hektické jako velkoměsto. 
Když s  manželem Tomášem hledali 
cestu z velkoměsta, objevili v nabídce 
realitní kanceláře dům, který vypadal 
přesně tak jako ten vysněný: Ve Zlatých 
Horách. Okolí trochu znali z dovolené 
na Rejvízu, přesto byla cesta do Slezska 
neznámou. Váhali ale jen chvíli.

„Alenka si přála bydlet u kostela a aby 
poblíž bylo poutní místo. Já chtěl žít 
na hájovně a snil jsem o tom, že bude 
v okolí hrad,“ ohlíží se za vysokými cíli 
Tomáš Hanák. Tím větší překvapení 
přišlo, když manželé zjistili, že to vše 
s novou chalupou získají. Stojí totiž jen 
pár kroků od zlatohorského farního 
kostela, na Maria Hilf je to pouze pět 
kilometrů. „Na zahradě máme hradby 
ze 14. století a bydlíme v domě, kde byl 
do roku 1771 arcibiskupský lesní úřad,“ 
směje se pan Hanák.

Dům plný překvapení
Překvapení jim dům přichystal daleko 
více. Když se pustili do oprav, odkryli 
zapomenutou černou kuchyni. Tomáše 
Hanáka při rekonstrukci čekala práce 
archeologa. „Na podlaze byl nalitý be-
ton. Celý jsme ho odkopali a našli zá-
klady starého domu i původní schody. 
Na peci visely dráty a nám se zdálo, 
že to jsou kamna. Našli jsme dvířka, 
posvítil jsem dovnitř a zjistil jsem, že 
to je velikánská pec na chleba,“ vzpo-
míná Hanák na chvíli, která ovlivnila 
jeho pracovní budoucnost. „Manželka 

pracuje na dálku z domova. Já jsem ale 
nevěděl, čím se budu ve Zlatých Horách 
živit,“ ohlíží se. Objev pece udal směr 
k pečení chleba.

„Pečeme postaru klasické kváskové 
chleby. Těsto na žitný chleba mícháme 
ručně, stroj nám pomáhá při hnětení 
těsta z pšeničné mouky. Pečeme i slez-
ské máslové šátečky, hanácké koláčky, 
sušenky, dalamánky i bagety. To vše bez 
chemie nebo barviv. Ale nepečeme toho 
moc, jsme spíše minipekárna,“ před-
stavuje pekař Hanák sortiment, který 

sám rozváží po Jeseníkách. Přiznává, 
že používá elektrickou chlebovou pec. 
I tu starou kamennou už ale několikrát 
vyzkoušel. Roztápění totiž není jen tak. 
„Musíte dovnitř přiložit dvě kolečka su-
chého dřeva, které musí hořet tři až čty-
ři hodiny. Pec se rozpálí doběla, uvnitř 
ohně je více než 700 stupňů. Až se žha-
vé uhlíky rozpadnou, vymeteme je ven. 
Až když se uvnitř nakumulují historické 
cihly zvonivky na 280 stupňů, sázejí se 
pecny chleba. Těsto se okamžitě zved-
ne, pec chladne a chléb se dopéká,“ pro-

Manželé Hanákovi ve svém novém domě objevili starou pec na chleba. Foto: z rodinného archivu
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zrazuje Tomáš Hanák a dodává, že pec 
pak chladne více než tři dny a tehdy je 
možné zbylou teplotu z cihel využít na 
pečení masa a sušení ovoce.

Pečení Tomáše Hanáka fascinuje. 
„Chléb je zázrak. Spojí se dvě mrtvé 
suroviny, mouka a voda, a vznikne cosi 
živého – kvas. Musíte ho krmit. Pokud 
to neděláte, kvásek umře. Tenhle má už 
přes dvacet let,“ předvádí pyšně ve ved-
lejší místnosti, která slouží jako pekár-
nička. „Pšeničnožitné chleby se dělají 
v ošatkách, protože pšeničná mouka 
obsahuje lepek a ten drží tvar chleba 
po vyklopení. Žitné chleby mají lepku 
málo a proto tvar neudrží. Musí se opřít 
o formu a kynou jen nahoru,“ pokračuje 
ve výkladu. Na truhlu s moukou, elek-
trickou troubu, ošatky, plechy a další 
příslušenství se dívají ze zdi sv. Klement 
Maria Hofbauer – patron pekařů, sv. Jo-
sef a sv. František z Assisi.

Nevyzpytatelný kvásek
Vztah s Bohem tu pečení provází od 
začátku do konce. „Svěřujeme Bohu 
všechny, kdo si naše pečivo kupují,“ 
říká Alena Hanáková a její manžel při-
svědčuje. „Modlitbou pečení mezi dru-
hou a třetí hodinou ranní začíná,“ mlu-
ví o své nové životní rutině. Střelných 
modliteb je pak daleko více, protože 
kvásek se může chovat nevyzpytatel-
ně. „Záleží na teplotě nebo tlaku. Ně-
kdy chleba v poslední třetí fázi kynutí 

kyne hodinu a půl, někdy až o dvě ho-
diny déle,“ prozrazuje Tomáš Hanák, 
který Bohu nepřestává děkovat za to, 
že všechna pečení zatím vždy dobře 
dopadla. 

Vydělávat si na denní chleba chlebem 
není snadné. „Pekařství je zvláštní po-
volání. Nemůžete udělat nic dopředu. 
Všechny potraviny kromě sušenek mů-
žete prodávat jen 24 hodin. Většinu týd-
ne pečeme jen na objednávku a vozíme 
lidem chleby až domů nebo do práce. 
Je to o důvěře, že naše chleby lidem 
chutnají a objednají si,“ poznamenává 
Hanák. O předvídavém odbytu si může 
nechat zdát. Zakázky má jisté jen den 
dopředu. V úterý rozváží pečivo do Je-
seníku, ve středu směr Karlova Studán-
ka a Bruntál, ve čtvrtek pak Javornicko 
a Jeseník. V pátek prodávají Hanákovi 
z okénka doma ve Zlatých Horách.

Zažít naprostý klid
Lidé ale k Hanákovým nechodí zdaleka 
jen pro pečivo. „Předpověděla to jedna 
naše známá řeholnice – sestra Margita 
z kongregace vincentek. Bylo to v době, 
kdy jsme měnili elektřinu a náš dům 
bylo jedno velké staveniště. Dívali jsme 
se spolu na stavbu a ona řekla: »Tady se 
to bude jmenovat Dům chleba – místo 
setkávání«,“ vzpomíná s odkazem na 
Betlém Alena Hanáková. Za manželi 
jezdí do Zlatých Hor příbuzní i přáte-
lé. Návštěva známých bratrů kapucí-
nů otevřela novou etapu života domu. 
„Vyprávěli nám o pobytech v tichu pro 
muže v  jejich olomouckém klášteře 
a dozvěděli jsme se, že taková možnost 
pro ženy zatím chybí.“ S touto informa-
cí a podporou kapucínů nastartovala 
paní Alena nový projekt. V hostinském 

pokoji v patře nabízejí ubytování – na 
obyčejné pobyty, ale i ženám ke ztiše-
ní a načerpání nových sil. O útulnost 
Domu chleba se tak dělí s dalšími. 

Modlitba za hosty i zákazníky
„Má představa ohledně ticha byla nej-
dřív docela striktní – jako u kapucínů. 
V našem domě je sice úžasný klid a ti-
cho, ale je to jiné než v klášteře. Ženy 
proto rády odcházejí také na procházky 
do přírody,“ dává příklad provozovatel-
ka. Pobyt v tichu musí trvat alespoň dvě 
noci. „První noc je teprve aklimatizační, 
stále se vám něco honí hlavou,“ doporu-
čuje Alena Hanáková delší pobyt. Alfou 
a omegou úspěchu je podle ní umění 
vypnout mobilní telefon. „Lidé od nás 
odjíždí krásně odpočinutí. Asi i proto, 
že hodně spí,“ poznamenává. Tlusté zdi 
tady pamatují 18. století a izolují zvuk 
lépe než leckteré nejmodernější dveře. 
Dům chleba sice na rozdíl od klášterů 
nedisponuje kaplí, do kostela je to ale 
jen pár kroků. A cestu si k Hanákovým 
si snadno najdou lidé, kteří mohou mít 
z kláštera ostych. Na pokoji v Domu 
chleba je pak tichými dny může pro-
vést i připravená kniha s inspirací jak 
prožít ticho.

Stejně jako se sv. Klement přimlouvá za 
pekárnu, i ubytování má svou patron-
ku. „Kapucín Radek Navrátil nám věno-
val sošku sv. Veroniky Giuliani z řádu 
klarisek-kapucínek. Prosím ji o přímlu-
vu za všechny naše hosty,“ vysvětluje 
paní Alena. S manželem se shodují, že 
právě díky modlitbě za druhé má jejich 
práce přesah.� Ondřej Elbel

Dům chleba: www.dum-chleba.cz 

Řemeslná minipekárna Hanákovi: 
www.cafis.cz 

Vyšívanka s vysněným domem.

Takto vypadá Dům chleba ve skutečnosti.



16

TAJEMSTVÍ VÍRY

Svědectví: Co je křest v Duchu Svatém

Po Velikonocích se na přijetí křtu v Duchu svatém připravovali účastníci Školy Ducha Svatého ve 
Frýdku-Místku a také na Diecézním centru pro mládež. Ilustrační foto:: Jakub David / Člověk a Víra

Na Svatý Duch, do vody buch. Farní va-
ječina. Tak by se – s mírnou nadsázkou 
– daly shrnout mé životní zkušenos-
ti se svátkem seslání Ducha Svatého, 
a  to po celá dlouhá léta. Ne že bych 
se jako chlapec netěšil na nastávající 
léto a koupání v řece či na příjemné 
chvíle s dalšími farníky u dobrého jídla. 
Nicméně třetí Osoba Nejsvětější Trojice 
zůstávala mimo centrum mé pozornos-
ti, tak nějak nepovšimnuta. 

Změna v mém životě nastala, když jsem 
před mnoha lety navštívil v Brně Kato-
lickou charismatickou konferenci. Byla 
to největší křesťanská akce, jaké jsem 
se do té doby účastnil (snad s výjimkou 
návštěvy Jana Pavla II. v Olomouci v roce 
1995). Jako čerstvý vysokoškolák jsem se 
zaujetím poslouchal přednášky i pro mě 
nezvyklé modlitby chval. Vše bylo moc 
pěkné, nicméně nebyl to můj šálek kávy, 
necítil jsem se tím nijak zvlášť osloven. 
A poté přišlo překvapení. Velmi živě si 
vzpomínám na jednu chvíli, kdy jsem 
procházel zadní částí veliké haly, ve kte-
ré se konference konala. Nedělal jsem 
nic zvláštního, jen jsem uvažoval, jestli 
se postavím do dlouhé řady čekajících 
na svátost smíření, nebo do neméně 
dlouhé řady směřující k přímluvné mod-
litbě. A najednou mě – bez jakéhokoliv 
předchozího varování – mocně zalila 
Boží nepodmíněná láska. Jednoduše 
řečeno – cítil jsem se tak milovaný, jak 
ještě nikdy v životě. A přišlo to jen tak, 
bez jakékoliv mé snahy nebo zásluhy. 
Byl jsem proměněn Boží nepodmíně-
nou láskou. Stál jsem tam asi tak deset 
minut a poté jsem se vydal rovnou na 
autobusové nádraží na cestu domů.

Změna byla trvalá
Konference měla ještě pár dní pokračo-
vat, ale měl jsem vnitřní jistotu, že už 
mi nemá co dát – našel jsem to, co jsem 
ani nevěděl, že hledám. Bůh se mě dotkl 
a proměnil můj život. Ta změna byla 
trvalá, jak jsem zjistil v následujících 
měsících a letech. Ne že by poté zcela 
chyběly vzestupy a pády. Ale můj život 
nabral nový směr – začal být určován 
láskou k Bohu a k Církvi. Namísto ob-
časných nedělních návštěv kostela jsem 
začal docházet na mši i ve všední dny. 
S radostí jsem se začal modlit i několik 
růženců denně, studovat životy sva-
tých, číst Písmo. Svátosti se mi staly 

skutečnou posilou a duchovním chle-
bem. Poznal jsem, že je zde Někdo, kdo 
mě miluje a s kým mohu mít vztah. Při 
pozdější reflexi jsem pochopil, že jsem 
se takto setkal s Osobou Ducha Svaté-
ho, neboť – slovy katechismu – ten je 
svou milostí první, kdo v nás probouzí 
naši víru a nový život, který spočívá 
v poznání Otce a toho, kterého poslal, 
Ježíše Krista. Bylo to nečekané setkání, 
které bylo zcela v Boží režii. 

Šířit milost křtu v Duchu Svatém
Teprve po několika letech jsem zjistil, 
že podobnou milost jako já prožívají 
miliony katolíků po celém světě a po-
pisují tak milost křtu v Duchu Svatém. 
Začal jsem postupně poznávat službu 
katolické charismatické obnovy, která 
je s milostí křtu v Duchu Svatém úzce 
spojena. Od roku 2019 je totiž Svatým 
stolcem zřízena jako církevní autorita 
pro oblast katolické charismatické ob-
novy organizace CHARIS, které uložil 
papež František jako první a  hlavní 
úkol:

„Šiřte milost křtu v Duchu Svatém s kaž-
dým v církvi. Je to milost, kterou jste 
dostali. Šiřte ji! Nenechávejte si ji pro 
sebe!“

„Křest v Duchu Svatém“ (Baptism in the 
Holy Spirit) je také název první knihy, 
kterou jsem si v anglické verzi z ústředí 
organizace CHARIS ve Vatikánu objed-

nal. Loni byla vydána nakladatelstvím 
Doron také v češtině, s církevním schvá-
lením předsedy České biskupské kon-
ference Mons. Jana Graubnera. Kniha 
velmi podrobně a z různých úhlů za-
řazuje fenomén křtu v Duchu Svatém 
do souvislostí a do života církve. Jak 
z biblického, patristického a historické-
ho hlediska, tak z hlediska teologické 
reflexe a řeší i pastorační otázky.

Proměňující zkušenost
Jak je v ní uvedeno a  jak dosvědčuje 
i má osobní zkušenost: „Křest v Duchu 
je život proměňující zkušenost s láskou 
Boha Otce, která se vylévá do lidského 
srdce skrze Ducha Svatého. Ducha lze 
přijmout skrze přijetí Ježíše Krista jako 
svého Pána. Křest v Duchu oživuje svá-
tostný křest a biřmování, prohlubuje 
společenství s  Bohem a  s  ostatními 
křesťany, rozněcuje zápal pro evange-
lizaci a vybavuje člověka charismaty 
pro službu a misii.“

Ondřej Novák, člen společenství Ábel 
a Pastorační rady diecéze

Konference CHA-
RIS (dříve známá 
jako Katolická 
charismatická 

konference) se uskuteční v Brně 10. až 
14. července. Hlavním hostem bude re-
demptorista P. Jozef Mihok.
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Stručně o sv. Františkovi, klimatu a životě

František z Assisi v komiksu
Lorenzo Quadri

Komiksové zpra-
cování příběhů 
svatých je poslední 
dobou čím dál oblí-
benější. A není se co 
divit, když jsou děti 
a mladí lidé zvyklí 
na stále se měnící 
akční obrazovku 
mobilu či tabletu, bývá svižný komiks jed-
nou z mála možností, jak je přivést ke čtení.

Toho využil italský kreslíř Bruno Dolif, jenž 
se zaměřil na komiksové zpracování živo-
topisů světců. Na podzim už vyšla kniha 
Všichni na palubu!, která se věnuje celé 
řadě svatých. Většinou v ní vybere jednu 
příhodu ze života inspirativní osobnosti. 
Tentokrát se ale Dolif zaměřil na sv. Fran-
tiška a podle scénáře kněze Lorenza Quad-
riho zpracoval celý Františkův příběh. Ten 
je zarámovaný poutí skupinky dnešních 
školáků do Assisi. Spolu s nimi jedou auto-
busem i kněz a katechetka a všechno dě-
tem vysvětlují. Vezmou to od Františkova 
narození přes celou dospělost až do konce 
života, popisuje se setkání se sv. Klárou, 

kázání zvířatům nebo například obdrže-
ní stigmat. Postavy školáků kladou svému 
dospělému doprovodu různé dotazy, díky 
nimž je příběh srozumitelnější i pro menší 
čtenáře.

Výtvarný styl Bruna Dolifa by se dal popsat 
jako hravý až rozpustilý. Velké hlavy s výraz-
nýma očima, zářivými úsměvy či vypjaté 
emoce na obrázcích se nemusí líbit každé-
mu. Je ale velká šance, že mladé čtenáře 
od 8 let nalákají, aby po knize sami sáhli.

Vydal Doron, 64 stran.

Laudate Deum
Apoštolská exhor-
tace o  klimatické 
krizi

papež František

Apoštolská ex-
hortace Laudate 
Deum navazuje na 
encykliku Lauda-
to si’ z  roku 2015 
a papež František v ní bije na poplach kvůli 
globální klimatické změně. „Svět se hroutí 
a možná se blíží bodu zlomu,“ varoval před 
zahájením konference COP28 v Dubaji.

Těm, kdo současný stav životního prostře-
dí zlehčují, předkládá papež fakta, jež do-
kládají, že za extrémními jevy stojí člověk 
a jeho bezohledné zásahy do přírody. Malý 
počet bohatých zemí má přitom na svědo-
mí větší znečištění než ti chudí, kteří pak 
ale musí snášet jeho zhoubné následky. 
Papež podporuje přechod k obnovitelným 
zdrojům, kritizuje výlučně technokratický 

způsob myšlení, varuje před etickými rizi-
ky a trvá na potřebě dohody a spolupráce 
jednotlivých států. Vybízí nás i k důsledné 
změně životního stylu. Klíčová jsou jeho 
tvrzení nahlížející ekologická témata z křes-
ťanské perspektivy: „Nežádá se od nás nic 
víc než určitá odpovědnost za dědictví, kte-
ré po sobě zanecháme, až ukončíme pouť 
po tomto světě.“

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 56 stran.

Jak…?
Pavel Konzbul

Tentokrát jsou 
všechny předklá-
dané knihy struč-
né a  ani novinka 
od brněnského 
biskupa Pavla není 
výjimkou. Třicet 
krátkých zamyšle-
ní či kázání pronesených při nejrůznějších 
příležitostech můžete přečíst za chvilku, 
anebo si je šetřit na vhodné chvíle, třeba 
když vám bude smutno. Pavel Konzbul je 
totiž mezi biskupy znám jako vtipálek, kte-
rý se nebojí propašovat do kázání vtip nebo 
citát z Járy Cimrmana. Zároveň se řídí hes-
lem „udělej to kratší, budou tě mít radši“.

To ale neznamená, že by v knize chyběla 
hluboká témata a podněty k přemýšlení. 
Jen je najdete v kapitolách s názvy jako Jak 
jíst na pohřbu řízky, Jak na Ducha Svatého, 
když nás chce probodnout nebo Jak péci 
biskupský chlebíček na pouti cukrářů. 

Vydala Cesta, 85 stran.

První svaté přijímání v Místku. Foto: Jan Kalenský / Člověk a Víra

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v červ-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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Duchovní centrum místo zatopeného chrámu

Kapli v  těrlickém Duchovním centru zdobí ikona Nejsvětější Trojice, která odkazuje k  baroknímu 
kostelu, který byl zničen kvůli výstavbě přehrady. Foto: návrh architekta Ondřeje Žvaka

Těrlicko – Kapli v těrlickém Duchovním 
centru spolu s oltářem požehnal ve stře-
du 22. května biskup Martin. Završilo 
se tak období hledání místa pro boho-
služby v centru obce.

Těrlicko je krásná obec rozprostírající 
se okolo přehrady. Málokdo ale už ví, 
že této přehradě padl za oběť krásný 
barokní kostel Nejsvětější Trojice. Od 
roku 1968 usilovali místní o vybudo-
vání nového kostela. Bylo osloveno ně-
kolik architektů, byl vybrán i vhodný 
projekt, ale výstavbě kostela stále něco 
bránilo (nedostatek financí, nejednot-
nost ve výběru místa, protesty a petice 
některých obyvatel...).  

Po asi 40 letech marného snažení 
o  stavbu nového kostela se naskytla 
možnost získat pro farnost budovu 
přístavby školy v centru obce. Dobře 
jsme ji znali, protože její hudební sál 
jsme již 10 let využívali ke slavení mší 
svatých. Podařilo se nám budovu od 
obce získat do vlastnictví, což považu-
jeme za zázračné řízení Boží.

Hudební sál jsme před 5 lety pro účely 
slavení liturgie přestavěli podle návrhu 
arch. Ondřeje Žvaka na kapli. Vznikl tak 
moderní minimalistický prostor, který 
nám svojí čistotou a jednoduchostí po-
máhá vstoupit do přítomnosti a spo-
lečenství s Bohem. Čtvrtkruhový tvar 

kaple pomáhá stmelovat naše farní 
společenství, protože umožňuje všem 
být blízko oltáře, což se nám zdá jako 
výhoda oproti uspořádání v klasických 
chrámech. Máme naději, že naše spo-
lečenství bude rozrůstat, příslibem 
je hojná účast dětí na bohoslužbách. 
Vybavení kaple sice ještě není úplně 
dokončené, ale už teď se zde cítíme 
velice dobře.

Součásti budovy jsou kromě kaple 
i  další místnosti v  patře (bývalé tří-
dy), kde probíhají různé farní aktivi-
ty (modlitební společenství, skautské 

schůzky, kreativní dílny, cvičení, oslavy 
apod.).

V současné době zde našly útočiště tři 
ukrajinské rodiny s postiženými dětmi.

Celou budovu jsme nazvali duchovním 
centrem a budeme rádi, když se jím 
opravdu stane.

Důležitým začátkem na této cestě je 
požehnání kaple a vysvěcení oltáře, 
které provedl 22. května Mons. Martin 
David. Do kamenného oltáře byly slav-
nostně uloženy relikvie sv. Klementa 
Marii Hofbauera.� Jaromír Žvak

Žehnání předmětů náboženské úcty na závěr mše. Foto: Milena Machálková / Člověk a Víra

Nuncius Okolo seniorům: „Jsem jedním z vás“
Hostýn – Papežský nuncius Jude Thad-
deus Okolo přivezl seniorům na Hostýn 
úsměv i dobré slovo. Na poutním mís-
tě se ve čtvrtek 23. května uskutečnila 
vůbec první Moravská pouť seniorů, 
kterou koordinovala pastorační centra 
olomoucké arcidiecéze, brněnské a os-
travsko-opavské diecéze.

„Je mi 67. Jsem jedním z vás! Jsem také 
senior,“ zahájil arcibiskup Okolo svou 
promluvu při mši svaté na venkovním 
prostranství u svatohostýnské baziliky. 
S úsměvem na tváři ho poslouchalo ně-
kolik stovek seniorů, kteří připutovali 
organizovanými autobusy nebo po 
vlastní ose. Z ostravsko-opavské diecéze 
přijely výpravy třeba z Frýdku-Místku, 
Krnovska, Opavy nebo několika ostrav-
ských farností. Celou reportáž si přečtě-
te na webu www.doo.cz. � (one)
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P. Benedikt Joachim Losert OSB (1864–1916)

Léta Páně 1887 složil Benedikt, jak znělo 
jeho řádové jméno, věčné sliby a v před-
stihu, kvůli ve vzduchu visící hrozbě 
války s carským Ruskem, přijal 8. ledna 
1888 svátost kněžství.

Za další rok složil mladý novokněz zdár-
ně učitelské zkoušky, což ho opravňova-
lo vyučovat na řádovém gymnáziu ma-
tematiku a fyziku a také vést fyzikální 
kabinet, krom toho byl pochopitelně 
i katechetou. Prokázal přitom, že jabl-
ko nepadlo daleko od rodinného učitel-
ského stromu. Výuka mu šla náramně, 
nebyl jenom nějakým suchopárným 
profesorem, dokázal zaujmout a vtáh-
nout do probírané látky, měl ke svým 
studentům blízko, přistupoval k  nim 
jako člověk, přátelsky, nikoli z pozice 
autority udržující si odstup. Jeho uči-
telské schopnosti ocenily i úřady, když 
mu udělily titul zemského školního rady.

P. Losert se ovšem nezabýval pouze 
exaktními vědami, hodně tíhnul k hud-
bě, ostatně již doma ve Staré Vodě si při-
vydělával hraním na varhany při mších 
svatých, svatbách či pohřbech. Jako ta-
kový zastával páter muzikus v opatství 
v  letech 1902–1913 post správce hu-
debního archivu kláštera a inspektora 
hudebního kůru. Při prvně jmenované 
činnosti prokázal, jak uvádějí prameny, 
„vynikající služby při nové, kompletní 
katalogizaci sbírek klášterního hudeb-
ního archivu a při zachování a rozšíření 
rukopisů“. 

Nezůstával přitom pouze ve městě na 
krásném modrém Dunaji, ale vracíval se 
vypomáhat do rodné Staré Vody, zvláš-

Z bíloveckého děkanátu, kde jsme se po-
hybovali minule, se přesuneme k hrani-
cím děkanátu bruntálského, konkrétně 
do Staré Vody (kteréžto poutní místo 
donedávna spadalo do duchovní správy 
farnosti Moravský Beroun), abychom si 
v krátkosti přiblížili životní osudy rodá-
ka z této obce – P. Benedikta Joachima 
Loserta, OSB, který většinu svého života 
spojil s naší tehdejší metropolí – Vídní. Po 
P. Holainovi (Okno 9/2023) a P. Orszulikovi 
(Okno 1/2024) to bude v krátké době další 
hudbymilovný páter, jenž se neomezoval 
jenom na zpěv z kancionálu.

Narodil se 3. ledna 1864 a  jméno Joa-
chim dostal po svém otci, jenž ve Staré 
Vodě provozoval kupecký krám. Matka 
Wilhelmine pocházela z učitelské rodiny 
a jak uvidíme, syn učitelské geny úspěš-
ně podědil.

Joachim nejprve vychodil starovodskou 
školu vedenou piaristy, načež odešel do 
rakouského Hollabrunnu (nešlo o něja-
kou zvláštnost, nezapomínejme, že tam 
putoval v rámci jednoho státu Rakouska-
-Uherska) na reálné a vyšší gymnázium 
a ještě později na gymnázium v Miku-
lově. Jeho farář později vzpomínal, že 
Joachim se již jako chlapec rád a hodně 
modlíval a zbožně prožíval mše svaté.

V roce 1883 vyslyšel Joachim Losert Boží 
volání a vstoupil k benediktinům. Se čle-
ny řádu se seznámil ve svém rodišti. Ni-
koli ovšem jako s komunitou zde sídlící, 
jelikož synové sv. Benedikta se ve Staré 
Vodě usídlili na základě rozhodnutí pře-
vora-administrátora emauzského opat-
ství P. Arnošta Josefa Vykoukala, OSB, až 
roku 1922, tj. šest let po Losertově smrti, 
ale díky živému svědectví bratří z vídeň-
ského opatství Milostivé Panny Marie 
u Skotů, kteří sem jezdili vypomáhat.

Po ročním noviciátě právě v tomto kláš-
teře byl Losert svým opatem P. Ernstem 
Gabrielem Hauswirthem, OSB, vyslán na 
studia filozofie a teologie na Vídeňské 
univerzitě, rok nato (1885) si zapsal ještě 
matematiku a fyziku.

tě v poutní sezóně, často přitom kázal. 
Svým spolurodákům prokazoval vždy 
vlídnost a  lásku, oni mu opláceli stej-
nou mincí. Naposledy zavítal do svého 
rodiště v roce 1911, tedy přesně v roce, 
kdy ho postihla vážná srdeční choroba, 
jež ho přiměla službu opustit.

Nadále, navzdory pokračující nemoci, 
P. Benedikt učil a nedopřával si tolik po-
třebný a doporučovaný klid. Ba pomáhal 
i se svými velmi omezenými možnostmi 
všude tam, kde ho o to někdo požádal, 
kolikrát i nad rámec svých možností, což 
konec konců činíval vždy. To mu na zdra-
ví rozhodně nepřidalo. Srdeční příhody 
se i proto dostavovaly opakovaně, až se 
mu ta poslední stala osudnou. 

P. Benedikt Joachim Losert, OSB, ze-
mřel 4. července 1916 ve dvaapadesáti 
letech. „Náš Benedikt umřel,“ neslo se 
opatstvím od úst k ústům a z každých 
vyšel zároveň povzdech lítosti, jelikož 
rodáka ze Staré Vody měl každý v ko-
munitě upřímně rád. 

O pět dní později byl P. Benedikt za hojné 
účasti jak prostého lidu, tak i význač-
ných osobností vídeňského veřejného 
života pohřben na hřbitově ve Vídni-
-Döblingu.� Libor Rösner

Benediktin P. Benedikt Joachim Losert OSB.

Tzv. Skotské kláštery či Schottenstif-
ten byly na Starém kontinentě, zejmé-
na v  německo-rakouském prostředí, 
zakládány členy iroskotských misií 
v pozdním středověku, tento vídeňský 
byl vysvěcen roku 1200.

Zemřel biskup Janusz Zimniak
Ve věku 90 let zemřel 24. května eme-
ritní pomocný biskup bielsko-żywiecké 
diecéze Janusz Zimniak. V 60. letech se 
věnoval pastoraci mladých v katovické 
arcidiecézi a katechezi, kterou rozvíjel 
také akademicky díky univerzitnímu 
studiu v Bruselu. V 70. letech byl tajem-
níkem synodu krakovské arcidiecéze. 
Biskupské svěcení přijal roku 1980 jako 
světící biskup pro katovickou arcidiecé-
zi. Do bielsko-żywiecké diecéze přesíd-
lil hned po jejím vzniku roku 1992. Od 
roku 2010 emeritním biskupem.

Foto: Diecezja bielsko-żywiecká



Na Maria Hilf připutovali 14. května kněží naší diecéze spolu s biskupem Martinem. Foto: P. Pavel Marek

Memoriál otce Jožky přilákal do Stěbořic rekordní počet běžců. Bylo jich přes šest set. Foto: Leo Vitásek / Člověk a Víra

5. května vyrazili poutníci z Jablunkovska na pouť na Horní Lomnou-Salajku. Výprava z Jablunkova šla pěšky. Foto: Milan Motyka / ČaV

Už i v opavské konkatedrále najdete ostatky bl. Karla Habsburského. Relikvii a úctu k poslednímu rakouskému císaři šíří Modlitební liga bl. Karla. 
Ostatky ve druhém chrámě diecéze uložil biskup Martin David za účasti Karlova vnuka, prince Lorince Belgického. Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra


